

破冰 达沃斯

分化的世界中
打造共同命运



48届世界经济论坛年会当地时间1月23日至26日在瑞士小镇达沃斯举行。今年的达沃斯世界经济论坛将创下不少历史之最。

过去一周，达沃斯的降雪量是自该论坛创办以来同期最大的，22日当地的积雪深度已达两米。然而严寒的天气未能挡住与会者的脚步，今年赴达沃斯与会的全球领袖人数达历年之最，70多位国家领导人、340多名政府部长和2000多名企业领导人参加。

美国总统特朗普成为18年来首位出席达沃斯论坛的在任美国总统。而今年年会的中国嘉宾亦是群星璀璨。除中共中央政治局委员、中央财经领导小组办公室主任刘鹤外，政府高层如国务院国资委主任肖亚庆、证监会副主席方星海、亚投行行长金立群、原银监会主席刘明康参与分论坛并发言；企业家方面，马云、刘强东、张亚勤、李开复等均有发言或对话环节。

今年的年会围绕“在分化的世界中打造共同命运”这一主题，探讨在地缘战略竞争加剧背景下国际合作的意义，以及国际安全、环境保护、全球经济等方面的重大问题。

刘鹤在致辞中说，去年习近平主席在达沃斯发表著名演讲，受到国际社会的普遍欢迎。一年来中国积极落实习近平主席倡议，用实际行动推动经济全球化进程。刘鹤指出，中共十九大确定了到2020年全面建成小康社会和到2050年分两步走建成社会主义现代化强国的宏伟目标，也明确了未来几年中国的经济政策顶层设计。中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，今后几年中国重大政策都将围绕这个总要求展开。中国将以供给侧结构性改革为主线，坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战，确保全面建成小康社会。

刘鹤强调，中国将继续推动全面对外开放，大幅放开市场准入，积极推进“一带一路”建设，秉持共商共建共享的全球治理观，坚定维护多边主义和多边贸易体制，推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体。

本次世界经济论坛年会在4天内举办400多场讨论，为与会各方促交流、谋共识、求合作搭建平台。



特朗普打响新年全球贸易保护第一枪

《华尔街日报》23日的报道称，美国总统特朗普当地时间周一批准了对外国制造的太阳能电池板征收高达30%的关税。具体来说，第一年征收30%，随后逐年递减，到第四年会降到15%。而每年前25吉瓦(gigawatts)的进口太阳能电池板则不在征税之列。

对进口太阳能电池板征收关税主要会对亚洲出口商造成冲击。彭博社的数据显示，美国80%多的太阳能装置都依赖进口的太阳能电池板，其中36%来自马来西亚、21%来自韩国，9%来自泰国、9%来自越南，8%来自中国，剩余的17%来自其他地区。

与此同时，美国政府还将对进口洗衣机征收关税。具体来说，第一年，对进口的前120万台家用洗衣机征收20%的关税，高于这一配额的部分征收50%的关税，到第三年，关税将分别减少至16%和40%。

此举预期对韩国出口商的冲击最大。对进口洗衣机征收关税的请求由美国惠而浦公司发起，该公司与韩国的三星电子和LG电子之间存在激烈竞争。

对太阳能电池板征收高达30%关税的消息一出，第一太阳能等美国太阳能电池板制造商的股价大涨。

不过，任何贸易保护主义措施都是双刃剑，此举在保护了美国国内太阳能电池板制造商的同时，预期也将损害美国太阳能安装业的利益。美国太阳能产业协会表示，非常失望。该协会发布声明称，这一惩罚性关税将在2018年造成美国损失约2.3万个就业岗位，也将导致数十亿美元的太阳能产业投资泡汤。

对此，中国商务部贸易救济调查局局长王贺军23日发表谈话指出，近年来美国连续对进口光伏产品和大型洗衣机采取贸易救济措施，已充分甚至过度保护了美国内相关产业。此次美方再次对进口光伏产品和大型洗衣机发起全球保障措施调查，并采取严苛的征税措施，是对贸易救济措施的滥用。中方对此表示强烈不满。

韩国周二表示，韩国政府将针对美国政府此举向WTO提起申诉。墨西哥也提出抗议，计划诉诸法律。